

东方蓝天钛金科技有限公司聚焦高端制造业班组建设，锻造高素质产业工人队伍

# 畅通产业工人成长成才绿色通道

“产改”8周年巡礼

立足班组推荐选树“国投集团工匠”等典型，支持青年科技人才创新创造，重点培育掌握关键技艺、绝技绝活的工匠技能带头人；构建班组“传帮带”链条，将具有专业理论知识、技术专长的技术能手与新员工师徒结对，进行定向培养……东方蓝天钛金科技有限公司以班组能力建设为抓手，推动高端制造领域产业工人队伍建设走深走实，助推公司高质量、可持续发展。

## 狠抓班组政治建设

## 着力培育红色技术标兵

东方蓝天钛金科技有限公司隶属于国家开发投资集团有限公司，依托数字化智能制造技术，开展高端紧固件、精密结构件、钣焊冲压件及其他零部件的设计、生产与服务，同时具备航空发动机及部附件的维修能力，承担国家级科研项目数十项，业务覆盖航空航天及发动机、燃气轮机、核电、高铁等领域。

钛金科技始终把党的领导贯穿提升班组能力建设全过程、各环节，持续落实“改革发展党员先行”工程，将党建融入中心工作，坚持党建工作与业务工作同谋划、同部署、同推进。

以常态化学习夯实思想基础，通过积极推动物联网、保密、网络安全、党的理论学习等各类专题学习、主题教育等进车间、进班组，积极引导产业工人增强学习意识、创新意识和责任意识，实现学习教育常态化。

以党员队伍建设锻造先锋骨干，加大从优秀产业工人中发展党员的力度，把党性强、业务精的优秀人才选拔到重要岗位，着力培育一批政治过硬、业务过硬的红色技术标兵。



## 筑牢班组安全防线

## 建立安全教育培训常态化机制

钛金科技以“党政同责、一岗双责、齐抓共管”为原则，持续强化安全管理体系建设，完善安全生产各项制度，以班组为阵地切实维护产业工人安全权益。

开展班组隐患排查，安全管理部门牵头开展班组每日巡检，每月大检，每季度主要负责人带头检查，对安全防范防控措施落实情况进行督促检查，确保安全理念贯彻落实到车间班组内。

开展班组安全教育，建立安全教育培训常态化机制，深入班组内部开展“职业病防治法宣传周”“安全生产月”“消防安全月”等系列专项教育培训以及警示教育培训，按季度召开安全委员会扩大会议，汇报安全管理工作情况，商讨安全管理困难点及解决措施。

持续加强安全生产宣传力度，强化风险辨识，明确责任落实，全力构筑群防、群控、群策的安全生产网络，为产业工人安全健康保驾护航。

改善班组生产环境，落实职工定期体检制度，做好特殊班组职业病防护，组织开展班组生产场所环境整治，完成班组生产现场职业危害因素检测，确保工作场所化学有害因素浓度、噪声强度、工频电场等符合标准，优化产业工人工作环境。

## 聚焦班组人才培养

## 选树班组工匠人才典型

钛金科技选树班组工匠人才典型，立足班组推荐选树国投集团工匠、烟台巾帼工匠、高薪工匠等诸多典型，大力开展工匠人才培育行动，支持青年科技人才创新创造，重点培育掌握关键技艺、绝技绝活的工匠技能带头人，通过实施集团技能带头人管理制度，进一步深化班组技能人才队伍建设，扩大创新型人才自主培养，破解创新型人才短缺瓶颈，培养造就更多知识型、技能型、创新型的产业工人。

搭建技能竞赛平台，承办烟台市机械产品检验工职业技能竞赛、高新区数控车工职业技能竞赛等，积极开展岗位练兵、技能比武等活动，选拔班组优秀人才参加

省市级竞赛活动。

构建班组“传帮带”链条，组织开展不同工种的职工技能培训、班组长培训班，邀请外部专家进车间、进班组，与职工面对面、零距离授课；采取“以老带新”“师徒结对”等方法，发挥优秀劳模、高技能人才作用，将具有专业理论知识、技术专长、实际操作技能较强的技术能手与新员工师徒结对，进行有目的的定向培养，促进班组年轻职工快速成才，全面提升业务操作技能，畅通产业工人成长成才“绿色通道”，构建新时代产业工人队伍。

## 促进班组和谐民主

## 畅通产业工人建言献策渠道

钛金科技树立产业工人主人翁意识，坚持和完善以职工代表大会为基本形式的民主管理制度，切实保障产业工人的知情权、参与权、表达权、监督权，提升一线工人代表在职工代表大会中所占的比例。

健全产业工人保障机制，全面落实劳动合同制度，保障产业工人权益，努力构建和谐劳动关系，通过召开班组座谈会、班前班后会，开展班组调研等形式，掌握产业工人思想动态，畅通产业工人建言献策渠道。

关注产业工人身心健康，组织班组劳模工匠参加集团公司疗休养，开展职工春秋游、篮球赛和台球赛、心理关爱讲座等“健康钛金人”系列活动。

充分发挥先进班组、劳动模范等的示范带动作用，弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，深入挖掘职工创新先进的典型，通过制作专题片、开展事迹宣传等多种方式，多角度、立体化宣传优秀班组及先进个人创新创造事迹，提升先进产业工人的自豪感和归属感，增强团队凝聚力，促进知识共享，激发班组成员相互学习的热情，提高班组整体的劳动积极性。

YMG全媒体记者 钟嘉琳  
通讯员 侯泽昊 摄影报道

# 烟台海关非贸业务集中审单中心为企业降低运营成本 助企迎战“爆单”季

本报讯(YMG全媒体记者 王鸿云 通讯员 于王泽 刘奕彤 摄影报道)随着年终跨境电商大促旺季的到来，跨境电商、快件等出口业务步入一年中的“爆单”季。

“每年到了这个时候我们的业务量就会激增，10月第一个周我们代理的电商货物就突破了200吨，根据过往经验，后面3个月的业务量仍将保持上升态势。”山东朗越物流公司关务经理马春说，“和以往不同的是，今年的‘爆单’季，有了非贸业务集中审单中心和我们一起奋战，更有底气了。”

今年8月4日，青岛海关所属烟台海关非贸业务集中审单中心将分散在辖区的6个跨境电商业务现场的审单业务集中统一办理，实现业务集约化、一体化运行。在此基础上，10月9日起正式受理快件报关业务，这标志着该中心全面运行。当日，该中心就审核放行进出口快件报关单超1.3万票，进出口跨境电商清单近4万票。

“这种‘一站式’通关模式，让我们无



示，烟台海关非贸业务集中审单中心自运行以来共审放快件报关单超20万票，跨境电商清单逾700万票。

下一步，烟台海关将继续探索优化营

商环境，推动惠企政策落地见效，与企业发展形成良性互动，助力更多外贸企业“轻装上阵”，在全球消费浪潮中把握机遇、行稳致远。

# 山东调水星石泊泵站： 润泽胶东的水利明珠

昆嵛山麓、龙泉河畔，一座现代化水利枢纽与自然山水和谐共生——这便是山东调水星石泊泵站。作为集调水运行、节水教育、生态展示于一体的省级水情教育基地与节水教育实践基地，这里的每一滴水都诉说着来之不易的故事，每一处景致都彰显着人水和谐的智慧。

## 跨流域调水的关键枢纽

胶东地区经济发达、人口密集，是水资源短缺的典型区域。星石泊泵站作为胶东调水工程新建七级泵站的最后一级，承担着将长江水、黄河水输送至威海、牟平的重要使命。

该泵站总占地面积143.119亩，配备4台机组，设计总流量达4.8立方米/秒。自2015年通水运行以来，已累计向威海调水4亿立方米，向牟平供水5595万立方米，成为支撑胶东地区高质量发展的“水脉基石”。

这里不仅是调水工程的“执行终端”，更是“智慧水利”的实践高地。水利智能可视化平台实现对工程现场的实时监控与智能调度；中控室内的计算机监控系统工作站，作为智慧调水

的“神经中枢”，24小时不间断守护调水安全；技能实训室内的卧式离心泵模型、干式变压器控制柜等设备，为职工提供了贴近实战的技能提升平台。这些科技设施既保障了调水运行的高效可靠，也直观展示了现代水利的科技魅力。

秉持“工程与自然和谐共生”的理念，星石泊泵站持续推进园区改造升级，实现水利工程与自然环境的有机融合。园区内种植了云杉、金叶榆等34种耐旱植物，2522平方米的草坪如绿毯铺展，与远山晴空相映成景。昂首向上的白鹭雕塑，既象征着水利人奋发进取的精神风貌，也寄托着工程与生态和谐共生的美好愿景。

## 多元水文化宣教阵地

漫步泵站园区，一幅生动立体的水利知识画卷徐徐展开。水脉展示栏清晰勾勒出调水工程的“生命脉络”，诉说着江水北送的千里征程；脚下汀步镌刻着古代水利智慧，与身旁展现现代治水成就的文化墙形成古今对话。静立园心的“水之韵”雕塑，以七颗水滴的灵动造型，默默讲述江河润泽胶东的壮美故事；向前延伸的明

黄、深蓝、浅蓝三色园路，恰似长江、黄河与当地水资源在此交融，节水吉祥物“鲁咚咚”点缀其间，让访客在移步换景中深化惜水爱水情怀。

近年来，山东调水牟平管理站持续落实“文化铸水”要求，依托工程主体创新打造多元水文化宣教阵地。管理站规划建设了节水公园、调水广场、节水文化园三大展区，以及基本水情宣教厅、调水工程机组展示厅、技能实训室三大展厅和“节水大课堂”多媒体教室，综合运用模型、展板、实物、多媒体演示系统及互动体验设施，集中分类展示调水工程设备、治水名人故事、调水节水知识等内容，既提升了调水工程的文化品位，也为弘扬传播水文化搭建了重要平台。

2023年，牟平管理站星石泊泵站被认定为“山东省节水教育实践基地”，并入选山东省首批水情教育基地。

## 产学研融合教育实践平台

作为省级水情教育基地，星石泊泵站致力于水文化的传承与创新。依托丰富的工程资源和独特的文化底蕴，基地先后挂牌成立牟平区



第二实验小学研学基地、萤火虫爱心志愿服务队节水实践基地、烟台大学土木工程学院产教研学基地、烟台理工学院就业实习基地等多层次合作平台，构建起集产、学、研、用于一体的水文化教育体系。

每年，数以千计的学生、志愿者和行业从业者来到这里，在沉浸式体验中感悟水文化的深厚底蕴。在技能实训室，参观者可亲手操作按比例缩小的水泵模型，零距离了解水利设备运行原理；在节水公园，自来水处理、海水淡化化的

完整流程与“海绵城市”生态理念生动呈现，让抽象的节水知识变得可感可触。从古代治水智慧到现代调水技术，从节水理念到治水精神，星石泊泵站正以独特文化魅力，让每一位到访者都成为节水护水的践行者与传播者。

这座镶嵌在牟平山水间的水利明珠，融工程之精、生态之美、教育之智于一体，已成为山东调水工程一张熠熠生辉的名片，在润泽民生、传递文明的实践中，持续谱写着人水和谐的壮美篇章。

宋晓娜

## 第二十三届国际果蔬食品暨农资种苗博览会15日开展 打造国际农产品展会新标杆

本报讯(YMG全媒体记者 金海善)11月15日—18日，第二十三届国际果蔬食品暨农资种苗博览会将在烟台国际博览中心举行。基于二十二届博览会的资源沉淀，本届展会展览规模超20000平方米，国家苹果工程技术研究中心、中国农业机械流通协会等多个极具产业影响力的专业协会参会，共同打造国际农产品展会新标杆，为参展和观众创造更大收益。

本届博览会将吸引海内外新鲜果蔬、果汁果酒、生产技术与装备展、商品化处理技术与装备、精深加工技术与装备、电商及一件代发货源、果蔬产业服务业等领域，全方位展示果蔬全产业链发展新态势。

本届博览会将吸引果蔬产业链条企业的广泛参与，汇聚了类型丰富、各具特色的展



眼下正值苹果集中采收的关键时期，有的果农面临采收时间紧、任务重的现实压力。福山区回里镇旺远各村党支部迅速组织起一支5人党员志愿服务队，帮助农户抢收苹果。

YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 崔相尹 摄

## 山东首家洲际VOCO酒店落户烟台高新区 推动服务业态提档升级

本报讯(YMG全媒体记者 赖皓阳)昨日，烟台高新区启动山东首家洲际VOCO酒店。作为山东首家洲际VOCO酒店，烟台高新区始终坚持产城融合发展理念，聚力增强城区标识度、吸引力。洲际VOCO酒店坐落于高新区核心区域蓝色金谷，紧邻金沙滩，建成运营后将有效集聚商务客流，带动周边商业、会展、消费的繁荣，进一步完善高新区的城市功能配套，推动全区商业办公、休闲旅游等服务业态提档升级，打造区域新地标，为烟台东部区域经济社会发展注入人气、添活力。

2024年，山东海鹰集团与烟台传媒集团合资成立了山东海发智慧文旅科技有限公司，着力打造烟台智能化高端酒店集群。目前，一期重点推进三个洲

际品牌高端酒店，烟台高新区洲际VOCO酒店就是其中之一。

近年来，烟台高新区始终坚持产城融合发展理念，聚力增强城区标识度、吸引力。洲际VOCO酒店坐落于高新区核心区域蓝色金谷，紧邻金沙滩，建成运营后将有效集聚商务客流，带动周边商业、会展、消费的繁荣，进一步完善高新区的城市功能配套，推动全区商业办公、休闲旅游等服务业态提档升级，打造区域新地标，为烟台东部区域经济社会发展注入人气、添活力。

## 芝罘区滨海北路将提升改造

本报讯(YMG全媒体记者 杨健)近日，烟台市芝罘区洲际酒店南侧的滨海北路路口渠化改造项目《建设项目用地预审与选址意见书》核发，项目由芝罘区政府投资工程建设服务中心建设。

项目用地面积约9656平方米，分为两个部分，新建洲际酒店配套路部分，长度约304米，建筑面积69700平方米，地上建筑面积52490平方米，地下建筑面积17210平方米。

造部分，长度约240米，道路红线宽24米。据悉，与该道路工程相关的是原滨海假日酒店地块(烟台洲际酒店)更新改造项目。项目将既有的地标建筑升级为高端滨海度假综合体，由烟台埃维酒店管理有限公司建设，总建筑面积69700平方米，地上建筑面积52490平方米，地下建筑面积17210平方米。